

國務院令：澳門海域面積 85 平方公里



中央人民政府決定將澳門特別行政區海域面積明確為85平方公里。圖為澳門西灣大橋。資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李克強日前簽署第665號國務院令，公佈《中華人民共和國澳門特別行政區行政區域圖》，自2015年12月20日起施行。

行政區域圖 分海陸兩部分

中央人民政府決定將澳門特別行政區海域面積明確為85平方公里，同時，將澳門特別行政區與廣東省珠海市邊界之間的關閘澳門邊檢大樓段，即澳門特別行政區關閘以北至珠海邊防檢查站原旗樓之間用於興建澳門特別行政區新邊檢大樓配套設施的地段，劃歸澳

門特別行政區管轄。

行政區域調整後，澳門特別行政區的行政區域界線包括陸地和海上兩部分。

陸地部分包括澳門半島、氹仔島和路環島，與廣東省陸界相連，界線包括：一是關閘澳門邊檢大樓段，即以關閘澳門邊檢大樓北側界線作為區域界線。二是關閘澳門邊檢大樓西側鴨涌河段，其中，從關閘澳門邊檢大樓地段西側與鴨涌河澳門一側堤岸交匯處起，沿鴨涌河至規劃的粵澳新通道（青茂口岸）珠海出境大廳西南側邊線與鴨涌河澳門一側堤岸交匯處止，以鴨涌河澳門一側堤岸為界；鴨涌河其餘河段以河道

中心線為界。

海上部分將過去的習慣水域管理範圍明確確定為海域面積85平方公里。

界線包括：一是內港段，即內港港地以及內港航道北段。二是路氹航段，即路氹航道（規劃）東邊界。三是澳門南部海域段，即橫琴島大窩山最南端所處緯線以北海域。四是澳門東部海域段，即以九洲港航道西側、崖13-1天然氣管道西側及澳門已開展管理活動的海域邊界為界。五是港珠澳大橋珠澳口岸人工島段。六是澳門北部海域段，以等距離線法劃定兩地界線。

內地調整司法試為職業資格試

完善統一法律職業資格制 培育依法治國人才

香港文匯報訊 據新華社報道 中共中央辦公廳、國務院辦公廳近日印發了《關於完善國家統一法律職業資格制度的意見》（以下簡稱《意見》）。《意見》貫徹落實黨的十八大和十八屆三中、四中全會精神，規定將現行司法考試制度調整為國家統一法律職業資格考試制度，並提出了完善制度的目標任務和重要舉措，對於推進法治工作隊伍正規化、專業化、職業化，為建設社會主義法治國家提供人才保障具有重要意義。

《意見》提出，要以黨的十八大、十八屆三中、四中全會精神和習近平總書記系列重要講話精神為指導，通過建立健全國家統一法律職業資格制度，培育和發展社會主義法治工作隊伍，為全面推進依法治國提供人才保障。

《意見》強調，完善國家統一法律職業資格制度，必須遵循以下基本原則：一要坚持正確方向，選拔培養社會主義法律職業人才。二要坚持整體規劃，確保國家統一法律職業資格制度各項改革措施的系统性、整體性和協同性。三要坚持遵循規律，科學設計和實施國家統一法律職業資格制度。四要坚持積極穩妥，只對新進法律職業崗位人員實行考試和職前培訓，促進新舊制度妥善對接。

明確資格考試內容

《意見》明確了法律職業的範圍和取得法律職業資格的條件。在司法考試制度確定的法官、檢察官、律師和公證員四類法律職業人員基礎上，《意見》將部分涉及對公民、法人權利義務的保護和克減、具有準司法性質



《意見》規定將現行司法考試制度調整為國家統一法律職業資格考試制度。圖為2014年9月6日，內地首批法官助理在上海友誼會堂宣誓誓詞。資料圖片

的法律從業人員納入法律職業資格考試的範圍。《意見》還分別從思想政治、專業學歷條件和取得法律職業資格等三個方面，明確了法律職業的准入條件。

《意見》規定，將現行司法考試制度調整為國家統一法律職業資格考試制度，改革法律職業資格考試內容。《意見》要求，建立法律職業人員任職前培訓制度，統一職前培訓的內容和方式，加強職前培訓的組織保障。為完善對法律職業資格的管理，《意見》提出，要建立

法律職業資格檔案管理和信息發佈制度，建立法律職業資格暫停、吊銷制度。同時，要做好司法考試制度向國家統一法律職業資格制度過渡的銜接工作。

《意見》強調，各地區各部門要密切協同配合，確保國家統一法律職業資格制度順利建立和有效實施。健全國家統一法律職業資格考試、職前培訓工作協調機制，同步推進相關法律法規制定修訂工作進程，落實各項保障措施。

神州快訊

中日韓三市膺「東亞文化之都」

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日在山東青島舉行的第七次中日韓文化部長會議上，中國寧波、韓國濟州和日本奈良被授予「2016年東亞文化之都」稱號。

中國文化部長雒樹剛、韓國文化體育觀光部長官金鐘德、日本文部科學副大臣義家弘介在會上共同梳理了近年來中日韓文化交流的發展，並就未來進一步深化務實合作交換意見。會後，三方發表了《中日韓文化部長會議——青島行動計劃（2015年至2017年）》。

據介紹，中日韓文化部長會議是三國政府間協商機制，為三國文化部長定期交換意見提供平台。2007年，秉承亞洲對話與合作的精神，由中國文化部倡議，首次中日韓文化部長會議在中國南通舉行。

粵前11月破2.6萬毒品案

香港文匯報訊 據中新社報道，今年前11個月，廣東警方共偵破毒品案2.6萬宗，刑拘疑犯3.2萬名，打掉製販毒團夥1,708個，繳獲各類毒品34.8噸。廣東警方還查處了吸毒違法人員17.1萬人，強制隔離戒毒7.3萬人。廣東省禁毒委副主任、公安廳副廳長郭少波於昨日在廣州舉行的中國禁毒2015媒體通氣會上表示，廣東陸豐、惠來等重點地區及流竄各地的製販毒團夥受到了重創，重點地區內製販毒活動出現明顯萎縮。

郭少波稱，廣東將組織珠三角重點城市對重大販毒線索深度經營、適時收網；強化對外籍人員販毒活動高發區的清查打擊力度；聯合偵查跨省、跨市的重特大販毒團夥和網絡等。

千名護生齊舞



昨日，央視社會與法頻道型社區公益節目《社區英雄》第四季第十四站「天津市鶴童老年公益基金會臨終關懷」項目進入千人舞蹈的拍攝環節。據悉，該節目每期選擇兩位「社區英雄」，由他們講述動人的故事，表達本社區的美好願望，同時通過組織當地群眾展示廣場舞蹈造型進行比拼。圖為昨日來自天津市醫學高等專科學校的千餘名在校護生，共舉校園齊舞。 ■中新社

重慶沉駁船釀8死

香港文匯報訊 據中新社報道，於17日沉沒在長江重慶涪陵段的「鎮安201駁」已於19日晚間打撈出水，船內找到8具失聯人員遺體。

17日12時許，重慶涪陵鎮安船舶有限公司「鎮安201駁」擬與興林造船廠船舶實施下水作業，暫時停靠在涪陵李渡長江段灘公嘴水域（非碼頭處）。該船一名作業人員於當日17時離船回家，18日8時許返回時，發現停靠在的駁船失蹤，隨後及時向公安機關報告。「鎮安201駁」被發現沉沒後，涪陵區全力展開救援，組織打撈公司動用6艘打撈救助船開展沉船打撈，並擴大搜救範圍。19日22時許，沉船被打撈出水，經上船清理，發現8具失聯人員遺體。目前，事故原因正在調查中。

遼寧路塌「吞」5車

香港文匯報訊 據中央電視台新聞中心官方微博消息，昨日15時許，遼寧鐵嶺市一道路發生坍塌。事故殃及5輛汽車，其中1輛受損嚴重，目前暫無人員傷亡。事故地點下方是在建地下人防商業工程，一期施工面積3萬平方米。事故原因正在進一步調查。

坍塌現場。網上圖片

河北警冰窟救10歲童殉職

香港文匯報訊 據中新社報道，19日18時許，河北省保定市公安局白溝新城公安分局高橋派出所42歲民警張鐵英，在成功托舉出10歲落水兒童後，因嚴重體力透支沉入水中，雖經送醫搶救，但不幸犧牲。

據獲救的10歲兒童王元（化名）回憶稱，19日下午3時許，其和同學相約到白溝河上滑冰，自己不慎落入冰窟。水冷刺骨，自己非常害怕，只能手抓浮冰拚命呼救。

在白溝經商的四川籍人士李桂榮告訴記者，當時他正與朋友在濱河公園聊天，聽到呼救聲，便快速跑向河邊。發現距河岸約20米的落水兒童後，在岸邊找到一根小樹棍試探着接近孩子。在抓到孩子後，冰面突然碎裂，兩人一起落水。他邊安撫孩子，邊用手砸碎冰層靠向岸邊。僅行進約5米時，便筋疲力盡。無奈，兩人只能扒着冰塊勉強將頭露出水面待援。

用浴盆桶製成「漁船」

據白溝新城公安分局高橋派出所警輔何超介紹，接到

出警指令後，自己與值班民警張鐵英等3人帶上繩索並駕車趕到現場，在採取扔繩索、木棍等方式救援無效後，張鐵英果斷將攜帶的救援繩網在身上，沿冰面匍匐靠近落水者。在拉住兩名落水者緩慢向岸邊靠近時，冰面突然破裂，臨時找來的繩子斷裂，3人一並落水。生死關頭，張鐵英奮力將落水的兒童托出水面。

據白溝村民魏長城描述，19日下午，在河邊發現一民警正趴在冰面上對兩名落水者施救，冰面破裂後，3人全部掉進水裡。他在現場民眾幫助下，將公園裡用浴盆和塑料桶製成的「漁船」搬來，並用身體在冰面壓開一條「航道」，在民警和民眾的接應下，將民警托舉出的孩子和另一落水者救上岸。

白溝新城公安分局政委張繼偉透露，兩名落水者獲救後，張鐵英因嚴重體力透支加之河水冰寒，沉入水中。19日18時許，張鐵英在送醫搶救無效後犧牲。事發後，張鐵英的事跡引起社會各界強烈反響，民眾在網絡、現場等，悼念英雄，為英雄送行。



昨日，獲救兒童王元（化名）在指認事發現場。網上圖片

名作家董鼎山病逝 享年93歲



董鼎山與妻子合影。網上圖片

香港文匯報訊 據鳳凰網轉述外媒報道，旅居紐約的著名作家、評論家、前紐約市立大學資深教授董鼎山先生，於2015年12月19日上午，在紐約一家康復中心因心臟病猝然去世，享年93歲。據悉，董鼎山曾在《紐約時報》、《洛杉磯時報》、《美聯社特寫》、《星期六評論》、《圖書館月刊》、《美中評論》、《新亞洲評論》、《美國僑報》、《文匯報》、《新民晚報》、及《讀書》雜誌專欄主筆。

董鼎山生於1922年，浙江寧波人。他從十四歲開始在報上發表文章，畢生筆耕不輟。著有《診斷美國》、《紐約客書林漫步》、《西窗漫記》等書。

董鼎山是中美文學交流傑出的使者，被譽為「美國文學大使」。早在中國改革開放初期，他是最早向中國介紹西方當代文學現狀的學者。他在《讀書》雜誌開設的《紐約通訊》專欄，成為當時中國知識界開眼看世界的重要窗口。

原人大代表袁玉珠被捕 曾「感動山西」

香港文匯報訊 據中青網報道，人民檢察院案件信息公開網日前公佈消息，山西省長治市人民檢察院經審查決定，依法對原山西省呂梁市山西中陽鋼鐵有限公司法定代表人、董事長袁玉珠以涉嫌單位行賄罪逮捕。

早在2014年8月26日，袁玉珠被有關部門帶走。2014年11月1日，全國人民代表大會常務委員會發佈「十二屆」第八號公告，山西省人大常委會罷免了袁玉珠、劉建中的第十二屆全國人民代表大會代表職務。

值得注意的是，山西省委書記王儒林上任後首次赴呂梁市調研時還特意考察了中陽鋼鐵有限公司的生產經營情況，他強調說，中陽鋼鐵是縣裡許多企業和縣城居民供熱的依託，要積極支持和幫助這樣的企業。

知情人透露，山西中陽鋼鐵有限公司一直是當地的慈善大戶，袁玉珠也出力頗多。媒體曾報道，從2005年起，山西中陽鋼鐵有限公司每年出資1,000萬元（人民幣，下同）實施中陽縣高中免費教育工程。2011年起，袁玉珠又每年出資300萬元，資助中陽縣7,700多名中小學幼兒師進行了教學培訓。他還投資1.8億元建成惠及中陽人民的集中供熱工程。

山西中陽鋼鐵有限公司官網介紹，袁玉珠為中陽縣政協名譽主席；山西省工商聯合會副會長；山西省第八、九屆人民代表大會代表；十屆、十一屆、十二屆全國人民代表大會代表。其曾榮獲「全國改革十大傑出人物」、「感動山西人大代表」等稱號。

專家：治霾或需30至50年

香港文匯報訊 據央廣網報道，對於「紅警」期間北京各種強制措施是否真的為治霾良藥，北京市環保應急中心主任張大偉稱，治理霧霾需要30到50年才有根本的改變。

張大偉分析，在這種不利的氣象條件之下，啟動應急減排措施，其實是不得已而為之。他說，在一定時間內採取這些措施，有點像休克療法，全面降低社會運行強度，但是不能一直休克下去。城市建設包括經濟增幅，

要盡可能保證經濟發展。

節能減排乃根本之道

張大偉稱，長遠來看，需要通過產業轉型升級，能源清潔優化，包括全社會的共同的節能減排，降低正常運轉下的排放強度，這才是根本之道。從國際經驗以及前期大氣污染治理實踐來看，是一個長期的艱巨的工程，要30到50年才有根本的改變。